

# 先谈感情后骗钱,假“富二代”犯两宗罪被判刑



朱臻 制图

■本报记者 于远航 通讯员 夏丹

甜甜的爱情谁不想拥有?多套房产、资产过亿、财富自由……常州的小楠(化名)和南京的小寒(化名)都认识了这样一位来自广东的“富二代”男友,可没想到恋爱谈完,钱也没了。她们是武进区检察院办理的一起借恋爱实施盗窃、诈骗案件中的受害者。

2023年11月,常州某高校学生小楠通过网络交友软件认识了王某,对方称自己是广东人,在老家开了饭店,父亲承包工程,家中经济条件非常优渥。遇上这样的富二代男友,小楠觉得自己很幸运,很快与王某相约“奔现”。

2023年12月2日,王某来到常州与小楠见面,并带着她在周边城市玩了两天。二人相处期间,王某提出要查看小楠的手机。小楠没有多想,便把手机的锁屏密码告知王某,王某查了一圈后把手机交还给了小楠。

甜蜜的恋情维持了一周,9日凌晨,小楠醒来发现,身边的男友正拿着她的手机给自己转账5000元。因小楠的手机锁屏密码与微信、支付宝的支付密码一致,王某成功转账。小楠当即要求王某将钱还给自己,争执下,王某将小楠的手机砸坏,并声称只是为了测试小楠账户里有多少钱,还当着小楠的面,给她微信转账了5000元,并在网络购物平台下单了新手机,于是小楠便相信了王某。

第二天,王某送小楠回学校后,就回老家了,此后失去了音讯。联系不上王某的小楠也未收到王某曾承诺的新手机。小楠向同学借了手机登录自己的账号才发现,自己微信和支付宝中的3万多元都在8号当晚被转账给了王某,而他曾经转给自己的5000元,也因为手机损坏未及时登录微信而被退回。小楠这才意识到,王某这是早有预谋。“现在想起来,王某是有意把我手机砸坏了,不让我发现他还转走了我微信支付宝里面其他的钱。”小楠说。

可当小楠向王某讨要这笔钱时,王某只留下一句“有本事让警察抓我”便把她拉黑了。

经小楠报案,警方于2023年

12月29日立案侦查。而在小楠报案的同期,王某已经在南京结识了新的女友。

2023年12月,南京某酒店前台小寒发现,酒店的一间客房长期登记有人入住,房客却从未出现过,于是联系上房客王某。“他说自己喜欢到处旅游,房间是给行李开。”神秘又阔绰的房客,让小寒产生了好奇,两人很快成为了微信好友。

此后的故事,与曾在小楠身上发生的无二,小寒被王某“资产过亿,多套房产、别墅”的富二代人设吸引,2024年1月,两人正式确认男女朋友关系,王某带着小寒到处旅游,食宿开销都由他负责。因此,这期间王某以银行卡冻结、发员工工资等多种理由向小寒借钱,她都从未怀疑,短短一个月时间,就向王某转账五万多元。

2024年月3月13日晚7点,南京警方突然找到王某,称其涉及一起发生在常州的盗窃案。当天,小寒与王某一同被带回当地派出所。因过往相处期间小寒对作为男友的王某并不设防,将自己的手机锁屏密码告知了王某,且小寒的微信、支付宝支付密码与锁屏密码一致,警车上,王某竟故技重施,偷偷使用小寒的手机,给自己的微信转账了4万元,由于当天王某的手机被扣押,小寒及时发现这笔转账,向公安机关说明情况,这笔钱得以发还。

2024年6月19日,案件移送至武进区检察院审查起诉。经审查查明,2023年12月8日和2024年3月13日,犯罪嫌疑人王某分别在常州市武进区、南京市浦口区趁两名被害人防备,将被害人账户内33521元、4万元通过转账方式窃取,案发后,该笔4万元已追回并发还被害人。另查明,2024年1月至3月间,犯罪嫌疑人王某编造虚假事实,多次在被害人小寒处骗得人民币共计47036元。

承办检察官认为,王某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,又诈骗数额较大的公私财物,应当以盗窃罪、诈骗罪追究其刑事责任。2024年8月26日,武进区法院对本案作出判决,被告人王某因盗窃罪、诈骗罪被判处有期徒刑两年九个月,并处罚金人民币一万元。

## “观心”基地,全方位观护帮教迷途少年

■本报记者 于远航 通讯员 随欢欢 图文报道

“这力量是铁,这力量是钢……”嘹亮的歌声从常州市新北区“观心”未成年人观护基地传出。

“观心”未成年人观护基地于2024年初升级优化,坚持“政府支持、司法主导、部门协同、社会力量深度参与”的观护帮教模式,切实发挥检察机关和社会各界对涉罪未成年人的教育矫正和感化帮教作用,解决涉罪未成年人回归社会“最后一公里”的问题。基地开营两周,已有两名未成年人成功入驻,另有一名未成年人已提交入驻申请。

“观护基地由新北区委政法委指导,区公检法司四家单位参与,联合区退役军人事务局、薛家镇等单位协同参与,常蒸公司负责管理运行。”常州市新北区检察院未成年人检察部主任尹媛介绍,该基地现有三名检察干警和三名心理咨询师,提供全方位的观护帮教,努力实现“教育、感化、挽救”未成年人的目标。

常蒸公司,作为一家由退役军人创办的企业,在关注和支持军人及其家庭的同时,积极参与爱心慰问、拥军优抚等公益活动,展现强烈的社会责任感。公司人事部负责人卜斐表示:“我们公司一直热心公益,不仅要办好企业,更要回馈社会。未来,我们将加强与新北区检察院的合作,立足企业特色,实现帮教效果最大化。”

入驻申请通过后,新北区检察院联合企业结合未成年人自身特点,尊重个人意愿、听取监护人意见为其安排合适工作岗位,以师带徒的形式落实帮带人员,根据日常表现

和工作完成情况发放工资,同时注重保护未成年人的个人信息,避免因歧视加重未成年人心理负担。

在基地,涉罪未成年人还需参加一系列帮教活动,譬如心理疏导、法治教育、纪律教育、家庭教育等。入驻对象小吴父母离异,生活在重组家庭,父亲时常责怪小吴吃不了苦,于是小吴赌气出门工作,结果发现被骗。父子二人的关系急需修复,顶嘴吵架是常有的事情。后续,新北区检察院开展了一系列家庭教育指导,亲子关系得到了缓解。检察官在帮教中了解到小吴有在线续写断更小说的意愿,续写小说工作时间自由,在家即可

完成,检察官当即表示支持其想法。如今,小吴除了完成自己的“作家梦”,还因此获得了较为满意的收入。

“开展罪错未成年人观护帮教工作前,会同观护基地工作人员、专业社工等对拟送往观护基地的罪错未成年人进行综合性评估。针对涉罪未成年人的帮教措施并非一成不变,我们还将定期开展阶段性评估,包括对公司管理人员的日常考察、检察官与未成年人的面对面交流评估和心理咨询师进行心理测评,全面掌握未成年人的心理状态和学习情况,进而动态调整帮教举措。”新北区检察院副检察长刘民介绍道。



罪错未成年人在“观心”未成年人观护基地,跟随工厂师傅学习基本工作操作流程和方法技巧。

## 法治微课堂 “护苗”促成长

■本报记者 于远航 通讯员 艾一锋 图文报道

近日,经开区检察院“未爱花开”团队先后走进新安小学、横山桥山水实验小学,开展“护苗”“绿书签”等主题的法治微课堂进校园活动。

活动现场,该院未成年人检察部副主任陈文超通过以案释法、互动教学等方式,深入浅出地讲述拒绝不法侵害、守护清朗网络空间、加强未成年人自我防护、违法犯罪后果等内容,为同学们送去了一堂生动又深刻的法治教育课。

